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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Вияснити сутність конкурентоспроможності

підприємства та її значення, визначити основні методи

оцінки конкурентоспроможності підприємства, на ос$

нові думок науковців охарактеризувати стратегії кон$

курентної боротьби підприємства в залежності від особ$

ливостей підприємства.
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THEORETICAL FOUNDATIONS OF COMPETITIVENESS MANAGEMENT OF THE ENTERPRISE

На сьогоднішній день в умовах постійного розвитку економіки, глобалізації та інтеграції

підприємств в світовий простір, а також у кризових ситуаціях необхідна зважена оцінка дій та

адекватне прийняття рішень, щодо подальшого управління конкурентоспроможністю підприє"

мства. Високий рівень конкурентоспроможності підприємства повинен свідчити про ефек"

тивність його функціонування, адаптацію до змін середовища діяльності, сприятливу цінову

політику, якісний продукт та ін. Тому питання управління конкурентоспроможністю підприєм"

ства є досить актуальним. У даній статті висвітлено теоретичні аспекти формування управління

конкурентоспроможністю підприємства. Розглянуто основні поняття, методи оцінки конкурен"

тоспроможності фірми та думки вітчизняних та іноземних науковців, щодо вибору правильної

стратегії управління в конкурентному середовищі підприємства, для його успішного функціо"

нування на ринку.

Today, with the continuous development of economy, globalization and integration of enterprises

into the global space, as well as in crisis situations, you need a balanced assessment of action and

appropriate decision making regarding future management of enterprise competitiveness. The high

level of competitiveness of the enterprise should be evidence of the efficiency of its operation,

adapting to changes in the business environment, favorable pricing, quality product, etc. Therefore,

the issue of competitiveness management of the enterprise is quite relevant. This article deals with

theoretical aspects of formation of competitiveness management of the enterprise. It discusses basic

concepts, methods of estimation of competitiveness of the company and opinions of domestic and

foreign scientists concerning the selection of correct management strategies in the competitive

environment of the enterprise, for its successful functioning on the market.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемами управління конкурентоспроможності

підприємства займалися такі вітчизняні вчені, як Єфре$

мова Т.М., Каретникова М.В., Каретникова І., Максимо$

ва, Н. І., Шайдурова, Н.С., Яшина, А.Ю. Юданова, Кузь$

міна О.Є., Балабанова Л.В., Бондаренко Г.С. Щодо ас$
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пектів теoрії і практики конкурентоспроможності, як

елeменту управління діяльністю підприємства, присвячені

роботи таких зарубіжних науковців, як А. Смiт, А. Мaршал,

Ф. Еджуорт, Дж. Мур, М. Портер, Ж.$Ж. Лабен та ін.

ЦІЛІ СТАТТІ
Сформулюємо завдання статті:

1) розкрити сутність поняття конкурентоспромож$

ності підприємства;

2) ознайомитися з факторами формування конку$

рентоспроможності підприємства;

3) визначити особливості управління конкурентос$

проможності підприємств;

4) визначити основні методи оцінки рівня конкурен$

тоспроможності підприємства;

5) охарактеризувати стратегії конкурентної бороть$

би підприємства;

6) сформулювати висновки, щодо управління кон$

курентоспроможністю підприємства.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Поняття конкуренції було визначене ще в VI столітті,

коли А. Сміт вважав, що необхідною умовою для того,

щоб економічні закони діяли, яв$

ляється вільна конкуренція.

Тільки вона може залишити учас$

ників ринку влади над ціною, і чим

більше продавців, тим менше

можливий монополізм.

На сучасному етапі розвитку

економіки України, важливу роль

відіграє конкурентоспроможність

підприємства, як чинник, який

стимулює діяльність підприєм$

ства для того, щоб бути на високій

позиції ефективного функціону$

вання, відносно інших фірм.

З точки зору вітчизняних та

іноземних науковців конкурен$

тоспроможністю підприємства

вважають (рис. 1).

Визначення рівня конкурентоспроможності підприє$

мства є початковим моментом планування діяльності та

розробки стратегії конкурентоспроможності підприєм$

ства. Для функціонування організаційно$економічного

механізму забезпечення конкурентоспроможності

підприємства необхідна система її оцінки, яка б враху$

вала інтереси інвесторів, підприємств, споживачів, дер$

жави. Для визначення положення підприємства на рин$

ку потрібна оперативна та об'єктивна методика оцінки

потенційної конкурентоспроможності підприємства [6,

с. 17—20].

Факторами конкурентоспроможності підприємства

є ті чи інші суттєві обставини, що частково впливають

на рівень та характер конкурентоспроможності фірми,

або повністю визначають його.

Чинники формування конкурентоспроможності

підприємства діють не ізольовано, кожен сам по

собі, а системно, що посилює наслідки дії кожного

окремо взятого чинника. Конкурентоспроможність

фірми визначає п'ятирівнева ієрархія чинників (рис.

2), концепція запропонована професором японсько$

го університету Гакусюін (м. Токіо) Тойохіро Коно

[7].

Рис. 1. Визначення поняття конкурентоспроможності
підприємства
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Рис. 2. Ієрархія чинників, що визначають конкурентоспроможність підприємства
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До суттєвих наукових висновків прийшов вчений$

дослідник із японської програми Масачусетського тех$

нологічного інституту Джеймс С. Уомек — головна при$

чина забезпечення конкурентоспроможності підпри$

ємств США — це ефективне копіювання інших. "Ми

втратили десятиліття на дослідження досягнень конку$

рентів в розробці нових видів продукції, виробничих

операцій, управління матеріально$технічним постачан$

ням і корпоративного керівництва на найвищому рівні,

а потім визначили "функціональні еквіваленти", за до$

помогою яких постійно удосконалюємо власні найкращі

досягнення" [2, с. 30—31].

Управління конкурентоспроможністю підприємств

України в сучасних умовах ускладнено трьома особли$

востями економічної ситуації в країні.

По$перше, українські підприємства діють у постійно

змінюваних економічних умовах. При плановій і розви$

нутій ринковій економіці існує відносна стабільність

середовища. В умовах планової економіки підприємство

може розраховувати на те, що його партнери не збанк$

рутують — держава просто не дозволить їм цього зро$

бити. У розвинутій ринковій економіці підприємства заз$

нають краху і з'являються нові, але кількість подібних

підприємств в окремо взятій галузі за визначений період

часу невелика в порівнянні з масштабами всієї галузі в

цілому. Отже, з погляду короткострокових рішень,

прийнятих підприємствами, в обох випадках структура

галузі може вважатися відносно стабільною. В Україні

зараз зовсім інша ситуація. Структура галузі постійно

змінюється.

По$друге, немає визначеної ясності щодо суб'єкта

управління підприємством у державному секторі. Фор$

мально багато підприємств, як і раніше, вважаються

державними, проте уряд не може реально впливати на

їхню діяльність. Деякі підприємства приватизовані без

належного дотримання юридичної процедури. Отже,

їхня приватизація може бути поставлена під сумнів. Та$

ким чином, керівництво державних підприємств не впев$

нене в довгостроковій стабільності свого становища,

але відповідає за перебудову всередині самого підприє$

мства.

По$третє, унаслідок відсутності системи розподілу

ресурсів між підприємствами координація діяльності

між ними перебуває піл загрозою. У будь$якій взаємо$

залежній економіці поділ праці повинен спиратися на

координуючий механізм. Результатом координації в

економіці є створення системи зв'язків, яка полягає в

скороченні витрат на пошук партнерів і ведення опе$

рацій.

Через величезну важливість конкурентоспромож$

ності для життєдіяльності вітчизняних підприємств не$

обхідно управляти її рівнем [4].

Основними методами оцінки конкурентоспромож$

ності підприємства є:

— аналіз реакції конкурентів за трьома фактора$

ми: ціна, реклама та якість (метод Ж.$Ж. Ламбена);

— структурний та функціональний методи;

— матричні методи;

— метод інтегральної оцінки;

— метод бенчмаркінгу [1, с. 28—32].

Управління конкурентоспроможністю — це су$

купність методів з систематичного удосконалення ви$

робів, постійного пошуку нових каналів його збуту і по$

кращення після продажного сервісу.

Мета управління конкурентоспроможністю полягає

у забезпечені довгострокового успіху підприємства на

ринку шляхом розробки та реалізації дієвих конкурен$

тних стратегій.

За М. Портером, розробка стратегії конкуренції

значною мірою зумовлюється чітким формулюванням

того, яким буде бізнес, які мають бути його цілі та яка

політика є необхідною для їх досягнення. Для визначен$

ня основних аспектів стратегії конкуренції ним було зап$

ропоноване так зване Колесо стратегії конкуренції (рис.

3).

У центрі колеса позначено цілі фірми, що чітко ви$

значають, як прагне конкурувати фірма та якими є її кон$

кретні економічні та позаекономічні цілі. Спиці колеса

Рис. 3. Колесо стратегії конкуренції
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— основні оперативні засоби для досягнення фірмою

цих цілей. Під кожним заголовком колеса слід подати

стислий перелік основних оперативних засобів у цій

функціональній сфері. Залежно від природи бізнесу

управлінський склад може більш чи менш конкретно

визначати ці основні оперативні заходи; коли їх вже виз$

начено, для спрямування діяльності фірми в цілому мож$

на скористатися поняттям стратегії. Як і колесо, спиці

(засоби) мають виходити з осі (цілей) і бути поєднані

одна з одною, бо інакше колесо не котитиметься [3].

Особливу увагу при розробці стратегії кожне

підприємство повинно приділяти визначеному типу рин$

ку та його динаміці: швидкий ріст, уповільнений ріст, та

ринок що скорочується. Розробляючи конкурентну

стратегію, підприємство має намір в першу чергу знай$

ти і утілити засіб вигідно і довготривало, щоб конкуру$

вати у своїй галузі. Тобто, універсальної стратегії не

існує, кожне підприємство має свою особливість, і тільки

та стратегія принесе успіх підприємству, яка буде відпо$

відати саме цим особливостям підприємства.

Наприклад, для сільськогосподарського підприєм$

ства, стратегія, яка основана на внутрішніх конкурент$

них перевагах, найбільш доцільна, або вона основана

на домінуванні на ринку по витратам виробництва. При

такій стратегії переваги підприємства будуть проявля$

тися у меншій собівартості продукції, ніж у конкурента.

Внутрішні конкурентні переваги дозволяють добитися

більш високого ефективного виробництва, які забезпе$

чують підприємству велику рентабельність та більш на$

дійну стійкість при зниженні цін реалізації продукції, які

диктує ринок [5].

Отже, конкурентоспроможністю підприємства мо$

жемо вважати його здатність вести активну та ефектив$

ну боротьбу, в рамках якості продукції, цінової політи$

ки, маркетингових ідей, професіоналізму персоналу та

ін., з господарствами$конкурентами. Для того, щоб три$

мати високі позиції необхідне правильне управління кон$

курентоспроможністю підприємства та добір оптималь$

них стратегій для його успішної діяльності. Для аграр$

них підприємств це є досить доцільним, оскільки галузь

сільського господарства досить ризикова, тому що при$

буток підприємства, тобто основний його фінансовий

результат залежить від такого непередбачуваного фак$

тору, як кліматичні умови. Відповідно, щоб обрати пра$

вильну стратегію потрібно визначити рівень конкурен$

тоспроможності підприємства, вибираючи найбільш

підходящу методику оцінки його функціонування. Так,

управління конкурентоспроможністю підприємства є

дуже важливим питанням, оскільки від нього залежить

конкурентоспроможність галузі та країни в цілому.
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